
วิชาบัญชีเบื้องต้น 2 ม.5

การบัญชีเกี่ยวกับเงินสดย่อย



ทบทวนเนื้อหา

1. เงินสดย่อย คืออะไร

เง ินสดจำนวนหนึ ่งท ี ่ก ิจการเบ ิกธนาคารมาเก ็บ
ไว้ เพื่อให้กิจการจ่ายชำระในรายจ่ายที่ไม่สะดวกจ่ายด้วย
เช็ค ที่เป็นรายจ่ายที่ต้องจ่ายทันที



ทบทวนเนื้อหา

2. ใครเป็นคนจัดการเกี่ยวกับเงินสดย่อย

ผู้ดูแลรักษาเงินสดย่อย



ทบทวนเนื้อหา

3. ผู้ดูแลรักษาเงินสดย่อย ทำหน้าที่อะไรบ้าง

เก็บรักษาเงินสดย่อย
บันทึกการจ่ายเงิน
รวบรวมหลักฐานการจ่ายเงินเพื่อขอเบิกชดเชย



ทบทวนเนื้อหา

4. ข้ันตอนไหนของเงินสดย่อยที่ไม่มีการบันทึกบัญชี

การจ่ายเงินจากเงินสดย่อย



ทบทวนเนื้อหา

5. การต้ังวงเงินสดย่อย ต้องบันทึกบัญชีอย่างไร

Dr. เงินสดย่อย xx
Cr. เงินฝากธนาคาร xx



ทบทวนเนื้อหา

6. การเบิกชดเชยเงินสดย่อย ต้องบันทึกบัญชีอย่างไร

Dr. ค่าใช้จ่าย             xx
Cr. เงินฝากธนาคาร xx



ทบทวนเนื้อหา

7. การเพิ่มวงเงินสดย่อย ต้องบันทึกบัญชีอย่างไร

Dr. เงินสดย่อย xx
Cr. เงินฝากธนาคาร xx



ทบทวนเนื้อหา

8. การลดวงเงินสดย่อย ต้องบันทึกบัญชีอย่างไร

Dr. เงินฝากธนาคาร       xx
Cr. เงินสดย่อย xx



เงินขาดหรือเกินบัญชี

เมื่อนำหลักฐานใบสำคัญ มาเปรียบเทียบกับเงินสดย่อยที่คงเหลืออยู่ใน
มือ แล้วยอดแตกต่างกัน และเมื่อได้ตรวจสอบแล้วปรากฏว่าหลักฐาน
ตามใบสำคัญถูกต้องแล้ว แสดงว่าจำนวนเงินสดย่อยคงเหลือในมือไม่
ถูกต้อง อาจเกิดจากจ่ายเงินหรือทอนเงินผิด น้อยไปหรือมากไปก็ได้

1. เงินเกินบัญชี
2. เงินขาดบัญชี

“หลักฐานไม่ตรงกับบัญชีเงินสดย่อย"



เงินเกินบัญชี

Dr. ค่าใช้จ่าย xx
Cr. เงินฝากธนาคาร xx 

เงินขาดหรือเกินบัญชี xx

เงินที่ถืออยู่ในมือมากกว่ายอดเงินเหลือในบัญชีเงินสดย่อย 
ใหถ้ือว่ายอดเงินที่เกินมาเป็นรายได้ของกิจการ 



เงินขาดบัญชี

Dr. ค่าใช้จ่าย xx
เงินขาดหรือเกินบัญชี xx

Cr. เงินฝากธนาคาร xx

เงินที่ถืออยู่ในมือน้อยกว่ายอดคงเหลือในบัญชีเงินสดย่อย 
ใหถ้ือว่ายอดเงินที่ขาดหายไปเป็นค่าใช้จ่ายของกิจการ



ในวันส้ินงวดบัญชี ผู้รักษาเงินสดย่อยจะต้องรวบรวม
ใบสำคัญจ่ายเงินสดย่อย เพ่ือขอเบิกชดเชย

การปรับปรุงบัญชีเงินสดย่อยในวันสิ้นงวดบัญชี

แต่ถ้าผู้รักษาเงินสดย่อยไม่ได้รวบรวมหลักฐานใบสำคัญจ่ายเงินสด
ย่อยมาขอเบิกชดเชย ทำให้ค่าใช้จ่ายที่จ่ายจากเงินสดย่อยไปแล้ว 
ยังไม่ได้นำมาบันทึกบัญชนีี้ จึงจำเป็นต้องทำการปรับปรุงบัญชีเงิน
สดย่อยในวันส้ินงวดบัญชี

“สิ้นปีแล้ว ยังไม่ได้ขอเบิกชดเชย”



การปรับปรุงบัญชีเงินสดย่อยในวันสิ้นงวดบัญชี

Dr. ค่าใช้จ่าย xx
Cr. เงินสดย่อย xx

การบันทึกรายการปรับปรุง ณ วันส้ินงวด

Dr. เงินสดย่อย xx
Cr. ค่าใช้จ่าย xx

การบันทึกบัญชีการโอนกลับรายการปรับปรุงในวันเริ่มงวดบัญชีใหม่


